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Introduccion

En agosto de 1992 se comenzaron a realizar las tareas de Prospeccion Geoeléctrica
en la Provincia de Formosa en el marco del Programa "AGUA POTABLE A PEQUENAS
COMUNIDADES" (APAPC) de acuerdo. al Convenio entre el Consejo Federal de Inversiones
y la mencionada Provincia. :

Este Informe describe la continuacién de las mencionadas tareas.

Se midieron 21 Sondeos Eléctricos Verlicales distribuidos en tres localidades.

Objetivo del Estudio .

Caracterizar el comportamiento geoeléctrico del subsuelo.La prospeccion geoeléctrica
se esta realizando como avance del! estudio hidrogeolégico que tiene como fin determinar
si es posible la captacién de aguas subterraneas.

Ubicacion de la zona

Las localidades corresponden al centro de la Provincia de Formosa. En el mapa se
indican las localidades.

Se presenta un mapa de ubicacién de sondeos por cada localidad.

Metodologia Empleada e Instrumental

El método empleado fué el Sondeo Eiléctrico Vertical (SEV) en la meodalidad
Schiumberger, en el que se dispone una configuracion de 4 electrodos, AMNB, 2 de potencial o
recepcion (MN), y 2 de corriente ¢ emision (AB). Los electrodos A y B estan interconectados a
través de una fuente y un miliamperimetro y constituyen el circuito de emision, mientras que los
de potencial, conectados a un milivoltimetro constituyen el circuito de recepcian.

Un SEV consiste en una serie de determinaciones de la resistividad aparente, con la
distancia AB. creciente. La modalidad empleada fue la de Schlumberger, que se caracteriza por
mantener durante |a medici6n la distancia MN despreciable frente a la distancia AB.

La resistividad aparente se calcula mediante la expresion:

p = kAV
1

donde k es una consiante que depende de ia configuracion eleclrodica; AV es la diferencia de
potencial medida entre los etectrodos MN cuando por el circuito de emisién circuta una corriente
i

Los valores de resistividad aparente calculados se vuelcan en un gréfico bilogaritmico con
la distancia AB/2 en abscisas, obteniéndose una Curva de Resistividad Aparente (CRA) o curva
de campo. Esta curva posee la informacion necesaria para obtener Ia distribucién verlical de
resistividades y espesores o Corle de Resistividad Verdadera ({CRV) en el punto sondeado, lo
que conslituye la finalidad del método. En este caso la metodologia del procesamiento consistid
en:

1- empalme, alisado y digitizacién de las curvas de campo;

2- obtencion del modelo inicial mediante el programa Zohdy (1989);

3- reduccion del corte en el dominio de Dar Zarrouk;

4- ajuste manual interactivo.

El procesamiento se realizd con el Programa de Procesamienio e Interpretacion de SEV
{PRINTERSEV 1.0).

El instrumental utilizado fue provisto por el C.F.I. y porla Direccion de Hidradlica de la
Provincia de Formosa.



Organizacién del Informe
Se presenta un mapa de la Provincia de Formosa con |as localidades estudiadas.

A continuacion por cada localidad se presenta un croquis de ubicacién de los sondeos, los
cortes de resistividad verdadera, las curvas de campo y un grafice con fa curva empalmada, la
calculada para el corte de resistividad verdadera presentado y la representacion de dicho corte.

Con los corles de resistividad se han construido perfiles y finalmente se agregan los
comentarios a los mencionados perfiles.

Los cortes presentados corresponden a los resultados obtenidos estrictamente por el
procesamierto de los datos de la forma arriba indicada. No se han ajustado con ningun dato
geolégico que permita parametrizar los corles asi obtenidos.

Presentacién de los resultados
) Las variaciones de la resistividad con la profundidad en cada SEV medido se presentan
en cuadros donde se indican los valores de profundidad del piso de cada capa y su
correspondiente valor de résistividad verdadera interpretada.
Debajo se expresa como RMS% el error medio cuadratico porcentual calculado entre la
curva medida, afectada de la correccién del empalme, y la que se genera sintéticamente desde
la curva de resistividades verdaderas utilizando el operador lineal de H.K. Johansen (1875),

seqgun la expresion;

S -3
. Pa; = 1,
Z -
i Poj

vins"a = : x [0,

A.'
-donde:
Ne; = €5 laresistividad aparente medida (empalmada)
)., = eslaresislividad aparente calculada (desde et modelo)
N = es el nimero de puntos medidos
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COLONIA RECONQUISTA

Es una colonia agricola ganaderaas. La poblacion escolar asciende a unos 50 alumnos .
La escuela cuentan con un gran aljibe . Existen algunos pozos calzados particulares.
Cuenian con servicios de omnibus .

Los cortes obtenidos son tos siguientes:

[COLONIA RECONGUISTA 1

IPROFUNDIDAD  |RESISTIVIDAD
[metros) [ohm.matro]
1.20 0.98
2.60 0.60
999899.00 0.90
| AMS% = 5.77

|[COLONIA RECONQUISTA 4

PAC. UNDIDAD | RESISTIVIDAD
[metros] [ohm.metro]
1.24 4.10
4,90 1.65
9.40 3.00
99959.00 1.00
RMS% = 2.90

[COLGNIA RECONQUISTA 7

PROFUNDIDAD  [RESISTIVIDAD
[metios] [shm.metro}
0.90 6.00
2.55 16.00
370 5.50
98999.00 0.84
RM3% = 5.63

El sondeo CRS5

[COLONIA RECONQUISTA 2

PROFUNDIDAD (RESISTIVIDAD
{metros) [ohm.metro}
1.20 2.30
8.50 1.40
99995.00 0.86
BMS% = 3.39

(fCOLONIA RECONGQUISTA 5

PROFUNMDAD | RESISTIVIDAD
{metros] [ohm.metro]
1.20 2.60
3.70 1.00
10.00 20.00
99599.00 7.00
RMS% = 4.22

ICOLONIA RECONQUISTA 3 ]

PROFUNDIDAD
[metros]

RESISTIVIDAD
[ohm.metro]

1.60
“ 8.50
999%9.00

2.50
1.75
0.60

AMS5% =

4.78

[COtONTA BRECONGUISTA 6

PAQFUNDIDAD | RESISTIVIDAD
[metros] [ohm.metro}
1.15 3.30
2.35 1.50
9.80 1.85
99999.00 0.45
AMS% = 3.26

es la Gnica curva que se diferencia.En el Corte de Resistividad

Verdadera enconlramos una resistividad que alcanza los 20 ohm.m entre los 4 y 10 m
aproximadamente. ‘




Sita Perin

UBICACION DE LAS MEDICIONES
GEQELECTRICAS

LOCALIDAD: COLONIA RECONQUISTA

REFERENCIAS:
o -sondeo eléctrico vertical
-4 - perforacién
O -monte

== -cafiadén

escala grafica hooootoooo?

dibujé: G. Ommello
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COL. RECONQUISTA 4 - Curva de campo
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RESISTIVIDAD [ohm.m]
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RESISTIVIDAD {[ohm.m]
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EL DIVISADERO

Es una colonia agricola ganadera. La poblacion escolar asciende a unos 30 alumnos .

' Los cortes obtenidos son los siguientes:

Fi. DIVISAUERO 1

RESISTIVIOAD

FRCFUNDIDAD
[metros] [ohm.metro]
3.00 25.00
9.50 12.00
99899.00 0.75
RWiS% = | B.64
[EL DIVISADERO 4 _-
[PROFUNDIDAD | RESISTIVIDAD
[metros) [ohm.metro]
1.57 21.00
7.00 3.20
17.00 1.30
99999.00 0.94
RS9 = 2.04
{ECDIVISADERG 7
MROFUNDIDAD |RESISTIVIDAD
[metros] [ehm.metro}
1.00 9.50
4.00 30.00
12.00 14.00
25.00 4.00
99999.00 1.35
IRMS3% = 5.92

TEL DVISADEHO 2

PROFUNDIDAD |RESISTIVIDAD
[metros] [ochm.metro]
1.00 10.00
2.80 29.00
7.90 10.00
99999.00 0.65
RMS% = 12.82

{EC DVISADERD &

PROFUNDIDAD  |RESISTIVIDAD
[metros| [ehm.metro|

1.05 4.90

3.20 2.75

9.50 3.30

95999.00 1.30

RMS% = 6.57

[ELDVISADERC B

[PROFUNDIDAD  [RESISTIVIDAD
[metros] [chm.metro]

1.40 55.00

4.44 125.00

9.00 70.00

16.00 11.00

99999.00 1.70

RMS% = 6.43

{EL DIVISADERO 3

PROFUNDIDAD | RESISTIVIDAD
[metros}] [chm.metso]

1.20 100.00

1.80 21,00

3.20 35.00

8.00 20.00

99999.00 0.12

RMS% = 11.48

[EL DVISADEHO 6

PROFUNDIDAD |RESISTIVIDAD
[metros] [ohm.metro]

1.10 4.55

7.00 2.35

99992.00 1.00

RMS% = 4.20

£n la interprelacion del sondeo ED8 aparecen los valores mas interesantes. Puede
observarse el perfil construido con ED7, EDS, ED1y ED4 . Se destaca_la forma que se obtiene

si lomarmas como piso los valores del orden de 10 ohm m,
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UBICACION DE LAS MEDICIONES
GEOELECTRICAS

LOCALIDAD: EL DIVISADERC

REFERENCIAS:
o- - sondeo eléctrico vertical
O -maonte

—— -cafadén

escala grifica boooohoool

dibujé: G. Ormelio
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RESISTIVIDAD [ohm.m]

EL DIVISADERO 1 - Curva de campo
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RESISTIVIDAD [ohm.m]

RESISTIVIDAD [ohm.m]
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RESISTIVIDAD [ohm.m]

RESISTIVIDAD [ohm.m]
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EL DIVISADERO 8 - Curva de campo
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EL DIVISADEROQO - Perfiles

ERaWntat

0 #+B85 480 1006 0000
- T 2500 . —21.00
—2.75 — —23.00 —35.00
.54 ‘
_ 20.00
238 ~10.00 =
104 —3.30 —12.00
-154
-20
-254
" .30
-354
1.30 0.65 0.12
-40 66 T 875 T T
ED6 EDS ED1 EDZ2 ED3
0 ¥5 55.00 27,00
25.00 -
30 125.00 -
-5 -
3.20
70.00 12,00
10 -
14
-15- 11.00
— 1.30
_20....
2
-25 —
.30_
-35
1.35 1.70 0.75 0.94
-40 T T T T
ED7 EDS ED1 ED4

23



LA PALMA MOTA

Es una poblacian constiluida aproximadamente por 15 familias. La poblacién escolar
asciende a unos 25 alumnos .
No existe ningun pozo de agua.

Los corles obtenidos son los siguientes:

[[CA PALFAA MOTA

PROFUNDIDAR  [RESISTIVIDAD
[rmetros] [chm.metro)
1.10 15.00
2.80 7.60
8.80 4.00
99999.00 2.00
3.87

RMS% =

[CA PALUIA MDA 4

PROFUNDIDAD | RESISTIVIDAD
|metros) [ohm.metio
1.50 12.00
3.70 9.10
20.00 3.00
99999.00 1.10
RMS% = 7.30

[[CA PALMA MOTA 2

PROFUNDIDAD  |RESISTIVIDAD
|melros] [ohm.metro}]
1.20 18.00
4.90 7.60
7.80 4.40
99999.00 200
RAMS% = 2,51
(A PALMA MOTA 5
PROFUNDIDAD  JRESISTIVIDAD
[metros] |ohm.metto]
1.17 32.00
2,30 12.00
590 8.00
10.00 3.00
23.00 1.85
99999.00 2.20
RMS% = 12.80 ||,

[CA PALMA MQTA 3

[PROFUNDIDAD  |RESISTIVIDAD
metros] [ohm.metroj
0.B5 16.00
1.60 9.00
7.00 4,20
5928900 230
RMS% = 6.61

[CAPALMA MOTA G

PROFUNDIDAD | RESISTIVIDAD
[metros] {ohm.metro]
0.80 30.00
1.45 18.00
9.00 7.00
99959.00 210
RMS% = 4.98

Los unicos valores de resistividad relativamente allos son superficiales .
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